

真正的藏品怎样才能“活”起来？

重庆一座民间博物馆的困境与呼唤

本报记者韩振

“过去，这些藏品散落在巴蜀各地，不被人们重视，随时可能被损毁。为挽救这些文化载体，我25年来耗费巨资搜集10余万件古代建筑构件，就是为了让它们免于损毁。但现在，它们在我手里也处境堪忧，随时有损毁风险。”重庆大圆祥博物馆馆长刘健忧心忡忡地说。

2013年成立的重庆大圆祥民间博物馆是西南地区最大的巴蜀古建筑藏品博物馆。该馆收藏了10余万件木雕、石雕等古建筑构件，被业内人士认为具有很高的文化和社会价值。

记者近日采访了解到，该馆前期投入巨大，后期又面临运营、资金、场地等难题，不但藏品文化价值无法有效挖掘，还因火灾、蚁害、潮湿等威胁，随时有损毁风险。

业内人士认为，在当前一些博物馆真假难辨、赝品泛滥之际，对真正投身于文化艺术传承与保护的博物馆，应当予以足够重视、扶持，以让面临损毁、正在沉睡的文物真正“活”起来。

承载传统文化基因的博物馆

重庆市璧山区城南约20公里，有一座金剑山。山下有个叫健龙镇新石村的地方，这里有一座清代工业遗址，名叫天福碗厂。碗厂始建于清咸丰四年，兴于民国，盛于新中国，后来逐渐衰败。

如今，这里是博物馆所在地。博物馆原封不动地保留了六根大烟囱和十几幢旧式生产车间、办公楼、职工宿舍，这一切都在诉说着它久远的历史。

走进博物馆，5万余平方米的生产车间和厂区内，各种藏品眼花缭乱地呈现在眼前。有巴蜀古门、古窗、匾额、木雕、石雕、柱础等建筑构件，也有古床、古柜、厨、桌、椅、凳、架等古旧家具，还有神龛、神位、佛道造像等传统文化藏品。

“我过去一直从事房地产行业，看到这些精美文物散落在民间，随时可能损毁，就一件件买了下来。随着物件越来越多，我把这个厂房都买了下来，专门存放这些藏品。”重庆大圆祥博物馆馆长刘健介绍说，这些建筑构件雕功精美，寓意深刻，体现着巴蜀地区独特的工艺和文化。“一些木门上精美的绘画，是用原生矿物原料一层又一层堆画而成，这种工艺现在已经失传，很值得研究。”

“这个博物馆的收藏展示出了片段的重量和基因的能量。”曾对该馆做过研究的清华大学建筑历史与文物保护研究所所长刘畅说，该博物馆收

“这些藏品包含了厚重的历史信息和技术工艺，承载着沉甸甸的传统文化基因，显得异常珍贵

这些藏品不仅是艺术品，还展现了当时的道德水准、社会规范、民俗民情等，同时具有与旅游融合的巨大潜力，可以形成产品、体验，产生巨大经济价值

如果没有足够的支持，有可能造成藏品损毁，到时不仅是大圆祥博物馆的损失，更是整个民族的损失

真正要让民间博物馆藏品“活”起来，要通过科学评估赋予藏品一定的价值，使藏品具备贷款融资等金融功能。如此，博物馆才能与其他市场主体合作，从而大大拓展生存和发展空间

藏的古建筑构件是感人的片段，这些片段甚至在一些古镇中都已消失。业内人士认为，这些藏品包含了厚重的历史信息和技术工艺，承载着沉甸甸的传统文化基因，显得异常珍贵。

重庆市历史文化名城保护专委会主任委员何智亚表示，重庆大圆祥博物馆是西南地区规模最大的古建筑构件博物馆，不仅对研究古建筑工艺、风格等有重要意义，而且对研究巴蜀传统文化的特性，寻求传统文化与当代文化的结合点，从而更好弘扬社会主义核心价值观具有重要意义。

“大圆祥博物馆的藏品不仅具有文化价值，还有社会价值、经济价值。”重庆市文旅委副主任朱茂表示，这些藏品不仅是艺术品，还展现了当时的道德水准、社会规范、民俗民情等，同时具有与旅游融合的巨大潜力，可以形成产品、体验，产生巨大经济价值。

“捧着金饭碗讨饭吃”

刘健说，尽管大圆祥博物馆的价值和意义得到广泛认可，但受制于多种因素，该博物馆处境堪忧，不少藏品不但价值无法有效挖掘，甚至最基本的保护都无法保障，随时有被损毁风险。

“首先是藏品不能估值作价，无法融资和开展合作。”刘健告诉记者，由于无力聘请专业机构估价藏品，致使金融机构无法认可其价值，因而无法融资贷款。一些市场主体虽愿意进行项目合作，但由于藏品价值不确定，导致股权划分困难，项目合

作无法进行。“我是捧着金饭碗讨饭吃。”刘健说。

其次，营运保护费用巨大，长年亏损，面临倒闭风险。刘健给记者算了一笔账：博物馆42名员工每年工资及运行费300多万元；10余万件藏品的日常保养、保护费用每年300万元。由于位置偏远交通不便等原因，博物馆的门票收入每年仅几十万元。“所有钱已都用于收集藏品，导致后期养护投入不足，博物馆随时面临倒闭。”刘健说。

“博物馆还面临火灾、蚁灾、盗窃、抢劫等安全风险。”重庆大圆祥博物馆顾问何世维说，博物馆无财力投入完善的消防设施，更无防白蚁措施，既面临火灾风险又面临白蚁啃食隐患。同时，博物馆的安保、安全措施也极不健全，珍贵文物被盗、被抢的风险很大，并且由于博物馆藏品的特殊性，又不能参加保险。

基本的安全尚无法保证，挖掘其文化和艺术价值更是免谈。记者在该博物馆看到，受制于场地大小，藏品多数是堆码式展陈，大量木制藏品露天摆放，毁损严重。

“因为没有足够的资金，甚至连最基本的图录都无法制作，更不用谈挖掘藏品的文化和艺术价值了。”刘健介绍说，国内一些高校和研究机构对博物馆藏品的研究兴趣浓厚，但缺乏资金支撑，难以形成成果。“有一次，一个高校的研究机构多次来我们这里研究，并将研究成果写成了著作，但因为缺乏几十万元资金，这个成果现在也没能出来。”刘健叹息着说。

重庆市璧山区文旅委副主任洪军表示，璧山

区历来重视文化资源挖掘和文物保护，尤其是今年全市层面开展“晒文化·晒风景”活动后，对文化的重视、挖掘和投入日益加大。“当前，区里正围绕大圆祥博物馆制订相关规划，但大圆祥博物馆藏品多、体量大，加之当前对民间博物馆保护缺乏顶层设计支撑，地方政府在保护和挖掘时，财力、专家等资源有所欠缺。”洪军说。

真藏品怎样才能“活”下去？

业内人士认为，十八大以来中央高度重视文化资源的保护和挖掘，采取多种措施“活化”文化资源、提升民族自信。在这种背景下，一批民间博物馆如雨后春笋纷纷涌现。但由于政策上缺乏扶持，民间博物馆普遍生存艰难，一些博物馆甚至靠卖藏品求生存，造成部分文物的流失。

“目前，国家对文物保护日益重视，但对民间博物馆还缺乏足够的扶持政策。”朱茂说，民间博物馆也是在保护和传承优秀传统文化，宜从全民族文化保护的高度，将其纳入扶持范围，从资金、政策、人才等方面予以支持。“像大圆祥博物馆等，这些博物馆如果没有足够的支持，有可能造成藏品损毁，到时不仅是大圆祥博物馆的损失，更是整个民族的损失。”

何智亚等专家也认为，近年来，国家对文化保护重视，主要体现在对有博物馆投入力度逐步增大，但民间博物馆还缺乏有效投入。“国家可以在加强监管的前提下，将部分代表性博物馆纳入扶持，防止优秀文化资源因保护不力而损毁。”何智亚说。

“就大圆祥博物馆来说，当务之急是加强对该博物馆藏品的保护、研究及开发。”刘畅等专家建议，相关部门可组织文化旅游专家和研究机构对藏品进行抢救性整理、深入研究和挖掘其价值，并开发文化产品；同时，发挥博物馆社会效益、文化效益、经济效益，将该博物馆打造成青少年教育基地、古建筑研究基地、旅游目的地等。

一些专家认为，真正要让民间博物馆藏品“活”起来，要通过科学评估赋予藏品一定的价值，使藏品具备贷款融资等金融功能。如此，博物馆才能与其他市场主体合作，从而大大拓展生存和发展空间。但在目前，评估资源稀缺，评估费用过高，民间博物馆往往只能“望而却步”。

前不久，重庆大学博物馆疑似展出大量赝品引发关注。但是，与赝品泛滥同样值得关注的，是真正文物的没有尊严。

大圆祥博物馆的文物不算娇贵，远比不上一些博物馆保险柜里的瓷器玉器，但它们依旧需要最基本的保护，需要能遮风避雨的场所。然而，尽管这些古建筑构件的真实性几乎没人怀疑，尽管它们蕴含着“片段的重量和基因的能量”，体现着古巴蜀地区独特的风土人情和文化艺术，但对它们来说，最基本的需求都是奢望。

这种现状多半与它们的“身份”有关。它们不属于公办博物馆，无法享受财政拨款的照顾。由于公办博物馆数量有限，对收藏文物的价值和对象要求又相对较高，大量文物很难有资格进入公办博物馆，往往只有民间博物馆能收留它们。

收藏者的不同，决定了这些文物的命运。实际上，让它们都过上“保险柜里的生活”可能也不现实，但我们希望它们能得到足够的尊重，因为它们身上同样蕴含着传统文化的密码。尊重这些民间文物，也是对传统文化的尊重，也是对过往历史的尊重。即使它们并非价值不菲，但一旦遭到毁损，失去的将是一段记忆；而只要它们存在一天，这种文化就不会消失。

对这些民间文物来说，活下去是最基本的尊严。但这些文物渴望着更高的尊严，那就是活出“价值”。这些文物，也应该被了解、被欣赏、被研究，也应该变得鲜活，深入人心。

关注这些民间文物，我们还有一种期待，就是希望它们能有机会取代赝品，真正浸润人心。看了它们都知道赝品是荒唐的，都无法容忍赝品的存在。

这就是民间文物的价值。它们是真正的文物，能让每一个展品现出原形。它们需要被保护，需要被呵护，人们对它们的每一份付出，它们必将会加倍回报。

(本报记者韩振)

藏区新观察： “环境革命” 激活乡村振兴

(上接1版)甘南作为全国的生态屏障，90%以上区域属于限制开发区或禁止开发区，整体属于生态脆弱区、灾害频发区、连片贫困区，保护与发展的矛盾十分突出。

同时，经过多年发展，草山资源已不堪重负，传统农牧业难以为继。另一方面，旅游资源“靓”而不优，环境脏乱，游客吃不习惯、住不自在，转型发展需要突破瓶颈。

面对现状，甘南州大胆探索，在“环境革命”的同时打造以“生态人居、生态经济、生态环境、生态文化”四大工程为核心的生态文明小康村。截至目前，全州累计投入资金126亿元，建设红色旅游型、生态体验型、休闲度假型、民俗文化型、特色产业型生态文明小康村1303个，全面提升了农牧村发展水平。

香告村是甘南州第一批建设的主打特色旅游的生态文明小康村，靠着“卖风景”2017年就实现整体脱贫。村民走出牧场，放下羊鞭，收入更高了。

甘南州规划，“十三五”期间，要建设1500个生态文明小康村，借助“环境革命”着力铸就乡村整形起飞平台，向世人展示新甘南的美好形象。

环境嬗变激发幸福追求

甘南州把生态文明建设作为彻底改善农牧村综合发展和推动乡村振兴的动力源，引发了从物质文明到精神文明的一系列嬗变，一条可持续发展的生态之路越走越宽。

甘南州碌曲县洛秀村几年前还只是一个杂乱的草原定居点。从去年开始，全村借助生态文明小康村建设，成为甘肃省旅游示范村，391户居民有65户开起了藏家乐、农家乐，当年实现集体收入320万元。去年下半年，村里建设的大型旅游配套设施“晒金滩帐篷城”投入使用，引入两家大型旅行社参股。今年预计实现旅游收入800余万元。

2016年，甘南州游客人数突破了1000万人次，同比增长30.27%，旅游综合收入达到46.78亿元。2018年，甘南州旅游人数和旅游收入持续保持双增长，全年接待游客1217.2万人次，实现旅游综合收入57.04亿元，比上年增长13.6%。

在乡村振兴的背景下，生态发展正在转变成一种有品格的力量，不断激发着藏区群众追求幸福生活的动力。

玛曲县欧拉西班牙新村才多一家去年自发加入了当地的生态志愿者队伍。植树、植草、在草原上捡拾垃圾已成为他们的自觉行为。才多和妻子也开始关心自己的生活品质，他们打算把攒下的钱送孩子上更好的学校。

“环境变了，人心也变了。是美的生态激发了群众追求幸福的动力。”甘南州州长赵凌云说。

新华社兰州10月22日电

说好的分期付款，咋就变“培训贷”了

新华社上海10月22日电(记者王淑娟、郑生竹、宋佳)被告知数万元英语培训费可以0手续费分期付款，没想到却入“坑”被贷款。“学费分期成就高薪人才”“分期付款实现梦想”……不少培训机构打出的诱人广告背后陷阱重重。

有消费者反映，当前，一些培训机构宣称可分期支付培训费，但实际上是诱骗学员贷款。近期，知名培训机构韦博英语多地关店，不少没有完成课程学习的学员，却被迫继续偿还金融贷款。

不知不觉分期付款变贷款，培训机构关门学员被迫继续还款

面对费用高达45800元的英语学习课程，上海的曹女士原本有些犹豫，却没禁得住韦博英语销售员的“忽悠”：据称，该机构与招行信用卡有合作，可以0手续费分期付款，支付一笔头款后，后续每月只需支付1400多元。

2018年11月，曹女士与韦博英语签订了“入学注册合同”。直到韦博英语关店，看到很多维权的人说被贷款了，她才发现自己也上当了。曹女士表示，她后来才得知，所谓的分期付款实际上是贷款，以其名义借出的3万多元贷款，早已由银行一次性支付给了韦博英语。

韦博英语关店后课程已经无法完成，但因担心不按期还款会影响征信，曹女士只得继续偿还这笔被强行绑定的贷款。

在一个400多人的“招联金融退款微信群”里，不少人反映遭遇被贷款。

“当时，韦博英语只说与招联金融有合作，可以0利率分期缴费，没说是消费贷款，还说退学时随时可以取消还款。”上海的沈女士今年6月在韦博英语给女儿报名了40800元的课程。在韦博英语工作人员推荐和代理操作下，使用了招联金融的教育分期。“本来是为了规避培训机构跑路的风险才选择分期支付，没想到却掉进了贷款的‘坑’。”

记者从上海市消保委获悉，2019年10月以来，与韦博英语相关的投诉激增。据悉，韦博在全国范围内关店涉及大量学员，其中大部分都用了贷款，牵涉的既有商业银行也有互联网金融平台。

韦博英语事件并非孤例。“新华视点”记者在“黑猫投诉”和“聚投诉”平台发现相关投诉达上千条。投诉对象包括韦博英语、华尔街英语、英孚英语等培训机构，投诉金额集中在2万元至5万元不等。

混淆概念宣传、代客操作掩盖贷款实质

说好的分期付款是如何变成贷款的？记者走访上海、北京、南京等地的教育培训机构发现，培训机构大多将课程周期设置为1至2年，有的甚至长达4年，高额的培训费用下，为了让消费者“掏腰包”，培训机构往往诱导学员用分期交费来降低报名门槛，并混淆概念，掩盖贷款

“培训机构大多将课程周期设置为1至2年，有的甚至长达4年，高额的培训费用下，为了让消费者“掏腰包”，培训机构往往诱导学员用分期交费来降低报名门槛，并混淆概念，掩盖贷款实质

一些教育培训机构与金融机构合作存在很多不合规的环节，没有充分尊重消费者的知情权、选择权、公平交易权，涉嫌强制、搭售贷款分期业务

现在各类金融贷款和移动支付非常便捷，提供消费金融的机构也越来越多，对于消费者而言，要认真真看合同，不要轻易让别人帮助操作，保护自身权益

实质。大部分学员表示，销售人员一直宣传是分期付款，因此，他们以为为分期付款的对象是培训机构，并不知道实际每月支付的钱是在进行金融借贷还款。

北京大成(南京)律师事务所律师周建表示，培训机构隐瞒贷款的事实，并以分期付款诱导消费者签署合同，可能构成欺诈。

在操作环节，一些培训机构以协助填写机构验证码等各种理由“代客操作”，直接通过学员手机进行贷款申请。

北京的林女士告诉记者，报名时，韦博英语的工作人员热情主动地帮助完成了整个手续，“只要我提供了一张身份证复印件，其他都是销售人员在我手机上操作的。”事实上，正是在这类手机操作过程中，学员在不知情的情况下签署了与银行或金融机构的借贷协议，成为贷款人。

记者体验发现，“培训贷”申请流程很简单，手机下载相关APP或者直接在微信公众号就能操作，从注册、申请、提交材料，整个流程仅需几分钟。记者在一家银行的手机应用里进行消费分期，登录账号后，不用提供任何身份证信息，也没有人脸识别等身份识别，就轻松申请了分期。

一些学员质疑，为何金融机构把个人的教育贷款直接打给培训机构？金融业内人士告诉记者，出于资金风险控制考虑，为防止资金被挪作他用，与教育相关的贷款通常都是直接受托支付给相关培训机构，但多数学员对此并不知情。



幌子

新华社发 王威作

一些韦博英语学员提供的合同中写道：学员通过第三方分期付款费用，学员应与该第三方单独签署相关协议；韦博英语对于学员与该第三方签署的分期付款协议不承担任何责任。不少学员说，报名过程中只和培训机构签合同。但他们并不知道，在手机操作环节已经悄悄勾选了与金融机构的协议。

“需要注意的是，一些教育培训机构与金融机构合作存在很多不合规的环节，没有充分尊重消费者的知情权、选择权、公平交易权，涉嫌强制、搭售贷款分期业务。”中国人民大学法学院教授刘俊海说。

银行以及金融平台为何乐于与培训机构合作办理相关业务？多位金融业内人士告诉记者，培训机构会以获客费、市场营销费等名义支付一笔费用给金融机构。

违反培训收费相关规定，应加强对贷款资金的管理

《国务院办公厅关于规范校外培训机构发展的意见》明确要求，收费时段与教学安排应协调一致，不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用。

记者调查发现，通过“培训贷”，培训机构从金融机构一次性贷出学员应缴纳的学费，再由学员还贷给金融机构，以规避教育监管。

事实上，“培训贷”已成为培训机构的重要商业模式，培训机构借此吸引学员，提升业绩，获得

